

中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第四次全体会议公报

(上接第一版) 第一, 坚持以初心使命作为政治本色和前进动力, 不断增强“两个维护”的自觉性坚定性。持之以恒学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想, 不断巩固深化主题教育成果。新时代强化政治监督的根本任务就是“两个维护”, 要加强对坚持中国特色社会主义制度、落实党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示精神、落实全面从严治党责任情况的监督检查, 贯彻落实党的十九届四中全会精神情况的监督检查, 严明政治纪律和政治规矩, 确保党中央政令畅通, 确保权力在正确轨道上运行。

第二, 全力保障脱贫攻坚决战决胜, 集中整治群众反映强烈的突出问题。强化对脱贫工作绩效、脱贫政策连续性稳定性, 以及脱贫摘帽后“不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管”情况的监督检查, 对搞数字脱贫、虚假脱贫的严肃问责, 对贪污侵占、吃拿卡要、优亲厚友的从严查处, 精准查处涉黑涉恶腐败及“保护伞”案件。深入开展民生领域损害群众利益问题集中整治。

第三, 持续深化纪检监察体制改革,

推动健全党和国家监督体系。协助党委健全全面从严治党制度, 完善党内监督体系, 推动党委(党组)主体责任、书记第一责任人责任和纪委监委监督责任贯通联动、一体落实。加强上级纪委监委对下级纪委监委的领导, 完善纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督统筹衔接工作机制, 强化纪委监委监督的协助引导推动功能。自上而下、依法有序推进监委向本级人大常委会报告专项工作。修订《中国共产党党员权利保障条例》, 制定监察法实施条例, 推动研究制定监察官法。

第四, 发挥纪委监委专责监督作用, 加强对权力运行的监督。强化上级纪委对下级党组织的监督, 紧盯“关键少数”、关键岗位, 围绕权力运行各个环节, 严格日常监督, 实事求是运用“四种形态”, 完善发现问题、纠正偏差、精准问责有效机制。用好纪检监察建议有力武器。

第五, 巩固拓展作风建设成效, 推动化风成俗、成为习惯。深入落实中央八项规定精神, 从领导机关和领导干部抓起改起, 深化治理贯彻党中央决策部署只表态不落实、维护群众利益不担当不作为、困扰基层的形式主义官僚主义等

问题。严查享乐、奢靡问题, 推动完善制度规定, 加大通报曝光力度, 充分发挥群众监督和舆论监督作用。

第六, 完善巡视巡察上下联动工作机制, 促进巡视巡察与其他各类监督贯通融合。深化政治巡视, 增强巡视巡察上下联动机制, 全面加强对省区市巡视工作指导督导, 督促落实中央部委、中央国家机关部门党组(党委)开展巡视工作指导意见。完善巡视巡察整改情况报告制度, 综合用好巡视巡察成果。

第七, 构建一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制, 进一步巩固和发展反腐败斗争压倒性胜利。一体推进不敢腐、不能腐、不想腐, 不仅是反腐败斗争的基本方针, 也是新时代全面从严治党的重要方略。对党的十八大以来不收敛不收手, 严重阻碍党的理论和路线方针政策贯彻执行、严重损害党的执政根基的腐败问题从重查处, 对主动投案者依规依纪依法从宽处理, 对巨额行贿、多次行贿的严肃处置。深化金融领域反腐败工作, 加大国有企业反腐力度, 坚决查处资源、土地、规划、建设、工程等领域的腐败, 持续开展追逃追赃“天网行动”。推进

重点领域监督机制改革和制度建设, 加强思想道德和党纪国法教育。

第八, 建设高素质专业化干部队伍, 做忠诚干净担当、敢于善于斗争的战士。加强中央纪委常委会政治建设, 坚持民主集中制, 在坚决维护党中央权威和集中统一领导、坚决执行党和国家各项制度、坚决贯彻党中央重大决策部署上带好头。适应新时代新任务新要求, 加强学习培训和实战练兵, 推进纪检监察干部队伍建设, 坚定斗争意志, 掌握斗争规律。完善自身权力运行机制和管理监督制约体系, 确保执纪执法权受监督、有约束, 持续防治“灯下黑”, 把队伍建强, 让干部过硬。

全会号召, 要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围, 不忘初心、牢记使命、团结一心、开拓进取, 奋力书写全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争新篇章, 为坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化, 实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献!

(新华社北京1月15日电)

为谱写中原更加出彩的绚丽篇章献计出力

——访省人大代表朱军

首席记者 刘彦章

省人大代表、新疆河南商会会长朱军很低调, 却又是一个有胸怀的人。

他身居西域边城, 心系中原腹地。他看到了一年来习近平总书记对河南发展的高度重视, 对一亿河南人民的亲切关怀; 看到一年来在中共河南省委领导下, 全省高质量发展迈上了新台阶, 中原更加出彩迈出坚实步伐, 全省生产总值突破5万亿元; 看到了一年来周口发生了天翻地覆的变化, 全面建成小康社会取得了重大进展。

他说, 政府工作报告中的细节彰显了为民情怀, 有些“贴心话”听了让人感动。比如:“政府要多倾听企业家的意见, 要多理解企业家的不容易, 多帮助企业家破难解困, 让企业家舒心、安心、专心于企业发展”“不仅要看经济总量增加了多少, 还要看企业的盈利能力增加了多

少,老百姓的福祉改善了多少”等等。作为一名民营企业家, 他从中看到了省委、省政府对企业和企业家的理解、关爱、关心、帮助, 也为他们搞好自己的企业, 积极回报家乡增添了信心。

朱军代表多年担任新疆河南商会会长, 为两省区政府间及企业界交流作出了巨大贡献。在他的推动下, 新疆14个地州(市)都成立了地州(市)河南商会, 会员企业超过3000多家, 固定资产超千亿, 吸纳就业人员20多万人。新疆河南商会自2005年8月以来, 始终坚持以“弘扬商业道德、传承豫商文明、繁荣新疆经济、服务中原崛起”为宗旨, 以“热爱家乡、建设家乡、回馈社会、回报家乡, 争做出彩河南人”为己任。商会每年都组织会员企业参加河南新疆两省区的经贸洽谈会、投洽会、豫商大会、“5+

2”活动、亚欧博览会、豫哈丝路行、梨园春走进新疆、地州市招商推介会等一系列活动, 推动豫新两地投资合作项目超1000亿元, 为社会扶贫帮困、捐资助学等社会公益事业捐助超过3亿元, 多次受到政府部门的表彰, 为新疆的经济发展、社会稳定、长治久安, 为豫新两地的经济技术合作交流, 作出了卓越贡献。

朱军代表说, 作为周口团的人大代表, 近三年来, 看到周口市委、市政府按照“以水润城、以绿荫城、以文化城、以业兴城、以港促城”新发展思路, 全市上下焕发出了前所未有的干事创业热情, 各项工作都取得了巨大成绩。通过干部作风大整顿、招商引资大发展, 周口市呈现出“中心城区大开发, 内联外通大谋略, 营商环境大改变, 城市形象大提

升, 人民生活大改善”的良好局面, 特别是中心城区, 变化之大、变化之快前所未有。作为周口人, 他们为家乡的变化感到骄傲和自豪。同时, 他们要支持周口、宣传周口、投资周口、讲好周口故事。作为商会, 要充分发挥桥梁纽带作用, 鼓励动员会员企业回家乡投资考察、对接项目, 为周口在引进人才、资金、技术、信息等方面发挥好桥梁纽带作用, 积极融入周口高质量的发展大潮中, 在新时代创造周口新辉煌!

最后, 朱军代表郑重表态, 新疆河南商会愿意当好河南省、周口市不是办事处的“办事处”, 尽好职责, 为豫新两地的经济技术合作交流牵线搭桥, 搞好服务保障。砥砺奋进, 不负韶华, 为谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章作出积极贡献! ①9

加快国土绿化 推进乡村振兴的重要抓手

——关于西华县实施“一村万树”工程的调研报告

田庆杰

2018年11月13日, 河南省委、省政府召开实施国土绿化提速行动建设森林河南动员大会, 强调要坚定践行习近平生态文明思想, 打一场新时代河南国土绿化的人民战争, 加快实现山区森林化、平原林网化、城市园林化、乡村林果化、廊道林荫化和庭院花园化“六化”目标, 让绿满中原成为出彩河南的靓丽底色。2019年2月18日, 周口市委、市政府召开国土绿化提速行动建设森林周口暨创建国家森林城市动员大会, 号召全市上下立即行动起来, 攻坚克难, 厚植绿色, 力争2022年成功创建国家森林城市。

西华县按照省委、省政府和市委、市政府的决策部署, 学习借鉴浙江“千万工程”经验, 结合县情实际, 谋划实施了“一村万树”工程, 通过统筹利用村庄的空闲宅基地、废旧坑塘、边角地、废闲置地和围村林, 按照“每个行政村栽植一种高经济效益的名贵树种”的要求, 新植约1万株苗木, 由村集体成立股份制公司或专业合作社, 农村居民以闲置宅基地、自留地和房屋后空闲地入股, 2-3年苗木达到出圃规格后按比例向市场销售, 让“一村万树”成为村庄绿化美化、人居环境改善、农民群众增收、集体经济发展的综合平台和抓手。一年多来, 西华县通过示范引领、典型带动, “一村万树”工程取得了初步成效, 已成为加快国土绿化、推进乡村振兴的重要切入点和撬动点。

一、“一村万树”工程在乡村振兴中的时代意义

乡村振兴, 底子是产业兴旺, 底色是绿色生态。栽树作为一种低成本、可复制的改善乡村面貌的方式, 可以产生优化生态、美化环境、发展经济、重塑乡风等多重效应, 主要目的是解决乡村较为突出的“四个缺乏”问题:

一是解决村庄“缺绿”问题。缺少绿色给乡村带来的不仅是感官上美的缺失, 也是人文生态上的缺憾。一个生态好、环境好、民风好的乡村, 必然是绿树成荫、草木葱茏的乡村; 反之, 一个“缺绿”的乡村也必然是缺乏自然生机、环境魅力、文化内涵的乡村。村庄“缺绿”, 缺的不仅是风景、风貌, 也是风尚、风气, 是束缚乡村振兴的一大障碍。“一村万树”工程就是解决乡村发展中绿化缺失的问题, 既改变乡村的自然生态, 也改变乡村的人文生态。

二是解决村貌“缺美”问题。近年来, 我县通过大力开展农村人居环境整治工作, 乡村面貌发生了很大变化, “脏乱差”

现象已明显改观, 但从建设高标准、高品位的美丽乡村角度看, 特别是对照建设“乡村大花园”的新要求, 美感和品味依然不足。

“一村万树”是一种小成本、大功效的环境美化方式, 通过在村庄周边、房前屋后的闲置地块上种植添彩, 既能增加村庄色彩的层次化, 又能起到“遮瑕造景”的效果, 比大动筋骨式的村庄改造更节约成本, 且更凸显自然风貌。

三是解决特色“缺位”问题。如何塑

造村庄特色? 深层次来看, 必须内外兼修、统筹兼顾, 既要重视形象, 又要重视内

涵, 在景观、文化、产业上把特色塑造出来。

实施“一村万树”工程, 不仅是把树种下去这么简单, 实际上遵循的是“一村一品”的理念, 以种树来塑形、聚气、创收。

种下的不仅是万棵绿树, 更是种景观、

种文化、种产业。从景观上而言, 要求各

村以一种树为主, 规模达到万余棵, 这就

是特色; 从文化上而言, 银杏村、山楂村、

樱花村等“万树村”本身就是村庄文化品

牌, 这也是特色; 从产业上而言, 有了景

观和文化, 就能为发展观光、旅游、养生等产业奠定基础, 这更是特色。

二、2018-2019年“一村万树”试点

村的实践经验

2018-2019年, 西华县在4个行政

村9个自然村实施了“一村万树”工程试

点。通过实施“一村万树”工程, 试点村的

废旧坑塘、违章建筑、破旧房屋得到了有

效整治, 围村林和空闲宅基地得到了充

分利用, 绿化水平明显提升, 人居环境显

著改善, 受到了乡村干部和群众的支持

和拥护。同时, 也形成了一些好的经验和

模式:

(一) 村集体+群众+社会资本的“三

方合作”模式。此模式适合围村林、自留

地、荒片地等集中连片土地面积较小的村。

即: 1. 成立村集体经济组织, 由村集

体经济组织对围村林、自留地、荒片地、

空闲宅基地、废弃坑塘进行统一流转, 并负责

苗木栽植、管理、销售等经营事宜, 经营

收益归村集体所有, 群众收益主要为土

地租金。

2. 通村道路、村内街道、房前屋后

的苗木栽植、管理、销售由村集体经济组

织负责, 苗木销售收益由村集体经济组

织与群众按比例分成。

(二) 村集体主导、群众参与的“村民

共建”模式。此模式适合围村林、自留地、

荒片地等集中连片土地面积较大的村。

即: 1. 成立村集体经济组织, 由村集

体经济组织对围村林、自留地、荒片地、

空闲宅基地、废弃坑塘进行统一流转, 并负责

苗木栽植、管理、销售等经营事宜, 经营

收益归村集体所有, 群众收益主要为土

地租金。

2. 通村道路、村内街道、房前屋后

的苗木栽植、管理、销售由村集体经济组

织负责, 苗木销售收益由村集体经济组

织与群众按比例分成。

(三) 村集体主导、群众参与的“村民

公助”模式。此模式适合没有围村林、自

留地、荒片地等集中连片土地, 只能在通

村道路、村内街道、房前屋后等闲置地上自

种、自养、自销, 来回收益归群众所有。

即: 由村集体提供苗木, 指导群众在通村

道路、村内街道、房前屋后等闲置地上自

种、自养、自销, 其收益由农户与村集体按

约定比例分成。

管理、销售等经营事宜, 经营收益由村

集体经济组织和社会资本方按比例分

售, 实现循环收益。

实施“一村万树”工程, 既是解决村

庄“缺绿”、村貌“缺美”、“特色”“缺位”

、经济“缺血”“一举多效”的关键举措, 也是践行生态文明理念、落实“国土绿化提速、森林河南建设”专项行动的具体实践, 蕴含着巨大的经济效益、生态效益和社会效益。据测算, 全县425个行政村可整理绿化用地约4.3万亩, 栽植苗木955万株, 三年后第一次刷苗销售可增加收入3.8亿元, 六年后第二次刷苗销售可增加收入4.7亿元。全县955万株苗木栽植后, 产生的储水量相当于一个85万立方米的小型水库; 树木每生长1立方米的蓄积, 可吸收1.8吨二氧化碳、释放1.6吨氧气, 并通过滞留、吸附、沉降, 可降低PM10以上大颗粒30%—40%, 降低PM2.5细小颗粒10%—20%; 二氧化硫等有毒有害气体通过绿化林带, 有四分之一可以得到净化或变成氧气。

三、2018-2019年“一村万树”试点

村的实践经验

2018-2019年, 西华县在4个行政

村9个自然村实施了“一村万树”工程试

点。通过实施“一村万树”工程, 试点村的